Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium flr inneres und Kommunales NRW, 40190 Dusseldorf

Prasidentin des
Landtags Nordrhein-Westfalen

Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 375 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder,
PIRATEN Drucksache 16/754
Sicherheit der Transporte mit radioaktivem Material durch NRW

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fUr Arbeit, Integration und Soziales, dem
Minister far Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbrau-
cherschutz und dem Minister fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittel-
stand und Handwerk wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung:

1.

Die nordrhein-westfalische Landesregierung ist unveréandert der Auffas-
sung, dass Atomtransporte von Jilich nach Ahaus vermieden werden
mussen. Die Landesregierung setzt sich dafir ein, dass keine Brenn-
element-Transporte von einem Zwischenlager ins nachste durchgefiihrt
werden und wird zudem Evakuierungs- und Notfallplane in NRW, auch
in Bezug auf Brennelement-Transporte, griindlich tiberprifen.
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2.

Die Landesregierung hat den Landtag in der Vergangenheit regelmaiig
tiber durchgefiihrte Transporte von mittel- und hochradioaktiven Abfal-
fen und Kernbrennstoffen informiert.

Im Rahmen der Antworten auf die Kleinen Anfragen 3937 bis 3941 vom
6. Mai 2010 des Abgeordneten Reiner Priggen BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN, Drucksachen 14/11172 bis 14/11176, hat die Landesregierung
umfassend zu Transporten radioaktiver Stoffe seit dem Jahr 2000 bis
2009 berichtet.

Die Berichte basieren auf Meldungen, die entsprechend der jeweiligen
Transportgenehmigung ggf. spatestens 48 Stunden vor Beginn eines
Transportes von radioaktiven Stoffen an das Lagezentrum der Landes-
regierung beim Ministerium fur Inneres und Kommunales Ubermittelt
werden (sog. 48-Stunden-Meldungen). Eine Meldepflicht besteht nur,
wenn die Genehmigungsbehtrde dies in der Transportgenehmigung
vorschreibt.

Diesen Meldungen lasst sich entnehmen, dass es sich um einen Trans-
portvorgang handelt, der von der Genehmigungsbehorde an die Beach-
tung besonderer Nebenbestimmungen im Sinne des § 17 des Atomge-
setzes und Hinweise gebunden ist. In diesen Nebenbestimmungen ist
auch festgelegt, ob die Transportmeldung als sicherungsrelevanter
Transport (Notwendigkeit besonderer Mafinahmen zum Terror-/ Sabo-
tageschutz) oder als nicht sicherungsrelevanter Transport zu erfolgen
hat.

Ferner ergibt sich aus den Meldungen die Nutzung der vorgesehenen
Verkehrstrager (Stralle, Schiene, Wasser, Luft). Verkehrstragerwechsel
(Umladungen) werden zahlenmafig nur dann erfasst, wenn aufgrund
der Umladung verschiedene Verkehrstrager in Nordrhein-Westfalen
benutzt werden, unabhangig davon, ob die Umladung innerhaib oder
auBlerhalb des Landes stattgefunden hat.

3.

Die konkret angefragten Daten zu Transporten radioaktiver Stoffe (An-
gaben zum Transportroute, Rangier- oder Umladedrtlichkeiten) werden
durch die Landesregierung nach Durchfiihrung des Transports nicht
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dauerhaft dokumentiert, da keine gesetzliche Aufbewahrungspflicht be-
steht.

Transportwege werden in Genehmigungen nach § 16 StriSchV zur Be-
forderung sonstiger radioaktiver Stoffe nicht festgelegt.

Diese Daten sind daher nicht verflgbar.

4.

Unter Sicherung wird fur alle kerntechnischen Anlagen und Einrichtun-
gen sowie Transporte der erforderliche Schutz gegen Stérmafinahmen
oder sonstige Einwirkungen Dritter (SEWD) verstanden. Dabei werden
insbesondere auch terroristisch motivierte Taten in Betracht gezogen.
Sicherheit dagegen umfasst die nach dem Stand von Wissenschaft und
Technik erforderliche Vorsorge gegen Schiaden, in diesem Kontext
durch die Aufbewahrung von Kernbrennstoffen und radioaktiven Abfal-
len.

Die Sicherheitsmainahmen wurden bereits mit der Wahl der Verpa-
ckungen getroffen. Denn das Schutzziel ist klar: Die Bevélkerung, die
Transportbeschéftigten und die Umwelt missen wahrend des Beforde-
rungsvorgangs oder bei einem Unfail sowohl vor den direkten als auch
vor den spateren Auswirkungen ionisierender Strahlen geschutzt wer-
den. Dieser Schutz wird erreicht durch
« die Begrenzung der Art und der Aktivitat der radioaktiven Stoffe,
die in einer Verpackung eines bestimmten Typs beférdert werden
dirfen,
« die Festlegung der Auslegungskriterien flr jeden Verpackungstyp
und
o durch Regeln fiir die Behandiung und Lagerung wahrend der Be-
forderung.

Solche Regeln betreffen zum Beispiel das Parken (Wartezeiten) auf of-
fentlichen oder privaten Parkplatzen wahrend des Stralentransports.
Hierbei sind die Vorschriften des Europdischen Ubereinkommens tber
die internationale Beférderung geféhrlicher Guter auf der Straf3e (ADR)
zu beachien; fur Wartezeiten gelten spezielle Vorschriften fur die Uber-
wachung der Fahrzeuge.
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Radioaktive Stoffe sind gefahrliche Glter im Sinne der internationalen
Befsrderungsvorschriften. Die Vorschriften des ADR oder jene fur den
Schienentransport enthalten auch Regelungen zur Sicherung. Das sind
MaRnahmen oder Vorkehrungen, die zu treffen sind, um die Gefahr des
Diebstahls oder des Missbrauchs gefahrlicher Guter, durch den Perso-
nen, Glter oder die Umwelt gefahrdet werden kénnen, zu minimieren.

Im Falle einer Schadenslage im Zusammenhang mit Transporten radio-
aktiver Stoffe ist ein abgestimmtes Handeln zwischen den zustandigen
Behérden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben gewéhrleistet.

Transporte radioaktiver Stoffe unterliegen einem umfassenden Siche-
rungs- und Schutzkonzept, das betreiberseitige Sicherungs- und
staatliche SchutzmaRnahmen miteinander verzahnt. Die in diesem Zu-
sammenhang festgelegten Manahmen werden regelméagig tberpraft.
Ein integriertes Sicherungs- und Schutzkonzept orientiert sich an einer
Vielzah! unterschiedlicher Szenarien. Diese Szenarien werden regelma-
Rig zwischen dem Bundesministerium fir Umwelt, Naturschutz und Re-
aktorsicherheit, den atomrechtlichen Aufsichts- und Genehmigungs-
behorden, den Innenbehdrden des Bundes und der Lénder, dem Bun-
desamt fur Strahienschutz, den Sicherheitsbehérden des Bundes sowie
Sicherheitsexperten abgestimmt und basieren auf aktuellen Erkenntnis-
sen.

Um die Wirksamkeit der SicherungsmafBnahmen nicht zu geféhrden,
kénnen weitergehende Einzelheiten nicht dargelegt werden.

1. Welche Transportrouten sind konkret von Atomtransporten in
NRW betroffen (bitte nach Transportmittel aufschliisseln und
genauer Routenangabe)?

Grundsatzlich wird angestrebt, dass fiir StraBentransporte mit Gefahrgu-
tern Autobahnen genutzt werden. Es ist daher seit langer Zeit beste-
hende Verwaltungspraxis des Bundesamtes flr Strahlenschutz, in Be-
férderungsgenehmigungen soweit wie mdoglich ausschiieBlich Autobah-
nen als Beférderungsstrecke zu genehmigen.

Im Ubrigen siehe Vorbemerkungen.
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2. Wo wurden die radioaktiven Stoffe ggf. umrangiert oder umge-
laden (bitte genaue Ortsangabe, bzw. Bahnhofsangabe)?

Siehe Vorbemerkungen.

3. Welche Bahnhofe oder Raststétten o. 4. sind speziell flir [angere
Wartezeiten, Umladetitigkeiten und/oder Rangiertitigkeiten
ausgewiesen?

Um sicherungsrelevante Transporte radioaktiver Stoffe vorlibergehend
unterbringen zu kdnnen, sind Stitzpunkte vorgesehen.

Im Ubrigen siehe Vorbemerkungen.

4. Welche Sicherheitsmafinahmen wurden dort getroffen, um bei
Wartezeiten, Rangiertitigkeiten oder Umladetitigkeiten Unfélle,
die Entwendung oder die mégliche Freisetzung der radioaktiven
Stoffe zu verhindern?

Siehe Vorbemerkungen.

5. Wie werden die jeweiligen Auftraggeber der Transporte an den
Kosten der Sicherung und Durchfiihrung der Transporte betei-
ligt?

Die Auftraggeber der Transporte tragen die Kosten fr die Durchfuhrung
der Transporte und damit auch die Kosten fiir die Vorkehrungen der Be-
forderungsunternehmen, die diese im Zusammenhang mit der Siche-
rung gemak den Beférderungsvorschriften treffen mussen.

Kosten, die durch den Einsatz der Polizei unter anderem aus Anlass von
demonstrativen Aktionen im Zusammenhang mit Transporten radioakti-
ver Stoffe entstehen, werden volisténdig durch das Land Nordrhein-
Westfalen getragen, soweit die Mainahmen nicht in der Zustandigkeit
der Bundespolizei bzw. der Polizeien anderer Lander erfoigen.
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In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass Nordrhein-
Westfalen bereits in der 191. Sitzung der Standigen Konferenz der In-
nenminister und -senatoren der Lander am 18./19. November 2010 mit
einer Protokolinotiz die Auffassung vertreten hat, dass die Betreiber der
Kernkraftwerke an den Kosten von Polizeieinsatzen aus Anlass von
Castor-Transporten zu beteiligen sind.

__Mit freundlichen Grulje
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